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Szervezkedjünk véglegesen!
Egy szó a Nyitramegyei Ellenzékhez.

A mit Rakovszky István, a néppárt 
agilis vezérférfia lapunk múlt számának 
első helyén egy alakítandó keresztény 
népszövetségről elmondott, az országszerte 
élénk viszhangot keltett.

Nemcsak a néppárti sajtó, hanem 
más pártállású lapok is rokonszenves ma­
gyarázatok kíséretében közölték a felve­
tett eszmét, melynek életrevalóságát éppen 
ez az általános elismerés dicséri leghan­
gosabban. A jogok és jogos érdekek vé­
delmére minden művelt államban alakul­
tak már társaságok, egyesületek, melyek 
az ő tagjaiknak csekély évi dij fejében 
ügyvédi képviseletet szereznek, tanácsot 
adnak, oltalmat nyújtanak. Magyarország 
ezen a téren még egészen hátra van, itt 
még semmi sem történt a tekintetben, 
hogy a gyámoltalanabb néposztályok po­
litikai és magánjogai olcsó és erkölcsi ala­
pokra fektetett társadalmi szervezetek ere­
jével megoltalmaztassanak.

A keresztény népszövetség kitűnő 
eszméje önként figyelmeztetheti a Nyitra­
megyei Ellenzéket ama kötelességre, hogy 
minél előbb véglegesen szervezkedjék. A 
vármegyei ellenzéki szervezetek ugyanis, 
legerősebb támogatói lehetnek a kérész-
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Kocsikázás Londonban.
A hol milliók együtt laknak és a nap min­

den órájában az utcákon százezrek járnak-kelnek, 
a hol megszámlálhatatlan embernek van üzleti 
foglalkozása és sürgős teendője, ott a közlekedési 
eszközöknek ügy számra, mint minőségre nézve 
egészen rendkívülieknek kell lenniük.

Tényleg a nagy városokban mindenütt a 
technika vívmányait nagyszerűen értékeltették a 
a közlekedési eszközök szaporítására és tökélete­
sítésére. Mindazt azonban, a mit gőzzel, villa­
mossággal. hajtóerővé átalakított különféle gá­
zokkal e téren elérni sikerült, hasonlithatatlan 
arányokban felülmúlja a nagy metropolis, London, 
melynek közlekedési eszközei, a mily sokfélék, 
oly érdekesek, a mily nagyszabásúak, oly töké­
letesek.

Mikor a Londonba érkezett idegen a vasúti 
pályaudvar csarnokait elhagyja és szokás szerint 
alkalmatosság után néz, hogy a szállására haj­
tasson, feltűnik neki egy sajátszerű alakú jármű, 
mely elé erősen hámos, elül-hátul vékony szíjak­
kal, valóságos szijhálóval átfont szelíd ló van

tény népszövetség eszméjének és annak 
megvalósulását hathatósan előmozdíthat­
ják. Ezen szervezetekben egyrészről köz­
pontosítva, más részről az egész ország­
ban elosztva van az az egész értelmi erő, 
mely ilyen nagy, öt-hatszázezer embert 
befogadó hálózatnak a megalkotásához 
szükséges. Sőt a megyei szervezetek még 
arra is szolgálhatnak, hogy kebelükből 
alakitassék meg az a vidéki kirendeltség, 
mely a szövetség kötelékében a helyi 
jellegű ügyek elintézésével bízatnék meg.

A Nyitramegyei Ellenzék alapszabá­
lyait a májusi vármegyei közgyűlés előtt 
tárgyalták és elfogadták az akkor jelen­
volt ellenzéki tagok, a kik egyúttal alá­
írási iveket is magukkal vittek, hogy sze­
mélyes érintkezéseik révén annál ered­
ményesebben eszközölhessék a taggyüjtést.

Az aláírási ivek szép számmal érkez­
nek be, mégis kérnünk kell elvtársainkat, 
hogy a taggyüjtést gyorsítsák meg és 
szeptember hó közepéig mindenesetre fe­
jezzék be. A legsürgősebb mezei munnák 
elvégzése után már könnyebben szakíthat 
nak maguknak időt, vehetnek alkalmat 
arra, hogy az Ellenzék alapszabályait a 
népnek is, különösen a jelentékenyebb 
szerepet vivő embereknek megmagyaráz­
zák. Minden községben vannak olyan 
értelmes és jobb módú polgárok, a kiket
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befogva. A jármű két kerekű karriol, melynek 
hatalmas, nagy kerekei a Landauerek fél fedelé­
hez hasonló kocsifedelet hordoznak. A finoman 
kibélelt ledéi alatt páruás ülőhely van két sze­
mély számára, mely azonban oly kényelmes, hogy 
hárman is elférhetnek rajta. A karriol két olda­
lán acélrároás lakkirozott bőrtáblák vannak, me­
lyek midőn szét vannak nyitva, a beszállásnál á 
kocsiajtót helyettesítik, de összetehetők is, s ak­
kor védernyő gyanánt szolgálnak sár és eső ellen.

A kocsis (cabman) hátul ül, magas ülésen, 
onnét hajtja a lovat, a karfiolban ülő utas feje 
fölött. Gyeplője, mely a karriol fedelét súrolja, 
acélrudacskára erősített karikán van áthúzva, 
hogy a szálai szét ue váljanak. A karfiolban ülők 
ilyképen a kocsisból egy mákszemnyit sem lát­
nak. Csak a majd megfeszülő, majd megtáguló 
gyeplőszálak, a hajtás sebessége, vagy lassúsága, 
a legfortélyosabh, sokszor igazán bámulatos kité­
rés vagy előzködés árulják el, hogy ügyes kezek 
igazgatják a jól betanított lovat. A kocsissal való 
érintkezésre a födél hátsó oldalán levő lecsapó­
fedélke szolgál, melyet az utas megzörget s az 
igy figyelmessé tett kocsissal a fedélke nyilasán 
keresztül közli kívánságait.

Az ép oly eredeti, mint tetszetős külsejű, 
kényelmes járműt feltalálója után Malisomnak

vidéki elvbarátaink jó lelkiismerettel ajánl­
hatnak a központi végrehajtó bizottságnak 
rendes tagokul. Ugyancsak minden köz­
ségben találkoznak olyanok is, kik habár 
anyagi helyezőtöknél fogva rendes tagokul 
be nem léphetnek, de mint pártoló tagok 
hozzá járulhatnak a társaság céljainak 
előmozdításához.

buzdítsa, lelkesítse elvbarátainkat erre 
a házalni! missióra az a meggyőződés, 
hogy a Nyitramegyei Ellenzék magas és 
nagy fontosságú célokat tűzött maga elé. 
Ápolni a vármegye területén a magyar 
szent korona egysége és a magyar állam­
eszme iránti hűséget, fokozni a hazánk po­
litikai önállósága és keresztény jellege 
iránti ragaszkodást, oly cél, oly feladat, 
mely megacélozhatja minden hű és önzet­
len hazafinak tetterejét.

Több évtizednek tapasztalatán, de kii- 
lörösen az utóbbi évek szomorú tanul­
ságain okulva, bátran állíthatjuk, hogy' a 
koronának és a hazának csak olyan szol­
gálatok használhatnak, melyek nem az 
uralkodó szabadelvűpárt közkormányzati 
szelleméből erednek, hanem az ország 
igazi szükségleteiben és keresztény jelle­
gében bírják életgyökerüket. A szabad­
elvű egyházpolitika ártott a trónnak, mert 
meggyöngítette annak leghívebb és szá­
zadokon keresztül legerősebb támaszát, a

nevezik. Kzeu kívül használatban van még egy­
más fajtája is az cgyfogatVmak. s ez rendes alakú, 
zárt fedelű kocsi, melyben négyen foglalhatnak 
helyet. Kz azonban a bérkocsik között csak 
alárendelt szerepet játszik. A takarékoskodó üz­
letemberek es a szegényebbek alkalmatossága ez, 
inig az előkelőek, ha egyáltalában bérkocsit hasz­
nálnak, kivétel nélkül llansomt fogadnak fel, mely 
bár csak kétkerekű káré és rendesen c-ak két 
személy által használtabb, mégis jóval drágább, 
mint a közönséges bérkocsi. Űgv a Hansom, mint 
a másik egyfogatünak, eltérőleg a nálunk észlel­
hető jelenségtől, a hol tudvalevőleg az egy foga­
tnak elé csak amolyan hitvány párákat fognak, 
kitűnő lovaik vannak.

Két fogatú bérkocsik, fiakkerek Londonban 
a nyilvános forgalom céljaira nem használtatnak, 
csak egyes előkelőbb állású emberek, jobbára 
képviselők vagy városi tanácstagok élnek ilyen 
alkalmatossággal, melyet állandóan bérletben tar­
tanak. A bérleti szerződésben azonban a kocsi- 
tulajdonos mindig kiköti, hogy a bérbevevő az 
alkalmatosságot bizonyos napokon másoknak, min­
dig meghatározott személyeknek, átengedni tar­
tozik.

Az egyéni szabadság oltalmában, melyet 
Angliában mindenki teljes mértékben élvezhet, a

I

Üt



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

katholikus egyházat. A szabadelvű gazda­
sági politika ártott a hazának, mert rend­
szere alatt elpusztult a régi középosztály, 
elszegényedett és elgyöngült a paraszt­
ság, megsorvadt a kisipar, eicsenevésztek 
mindazok az erők, melyek a haza len tar­
tásában a leglényegesebb életelemeket 
képezik.

A szabadelvű kormányzati rendszer 
soha sem tudta átérezni az ország koz- 
szükségleteit, az államfentartó alapintéz- 
mények iránt soha sem tanúsított érzéket. 
Azt a rendszert ennélfogva mindaddig, a 
mig a hatalom birtokában van, minden 
térén szigorúan ellenőrizni, a közjóra ár­
talmas intézkedéseinek az élét megtörni, 
hazafias kötelessége az ellenzéknek, Es 
ezt a kötelességet a vármegyeházak ter­
meiben és a törvényhatóságok egész terü­
letén épp olyan éber lelkiismerettel kell 
teljesíteni, mint akár az országgyűlésen.

Ezenkívül a közigazgatás és jogszol­
gáltatás terén előforduló visszaélések meg- 
gátlása és megtorlása szempontjából is elen­
gedhetetlenül szükséges egy erős és állandó 
működésben levő ellenzéki szervezet. Nyit­
ni megye egyike azoknak a vármegyék­
nek, melyekben az ellenzéki polgároknak 
állandó ostromállapotba kell helyezkedniük, 
hogy jogaikat a közigazgatási közegek és 
politikai hatóságok támadásai ellen meg­
védhessél Lapunk múlt számában közöl­
tünk egy mutatványt a központi választ­
mány azon határozatai közül, melyekkel 
a választmány a honosság hiánya miatt 
kihagyott szavazók reklamációját elintézte. 
Kitűnik ebből a határozatból, hogy a 
választmány a felszólamlók jogát nem 
akarta megvédeni, de intézkedésének a 
jogtalanságát sem akarta napfényre hozni, 
azért eltakarta azt egy érthetetlen badar­
ságnak a fátyolával.

A megalakult Ellenzéknek köszön­
hetjük, hogy ez az eset nyilvánosságra 
jutott és a Kúria elé kerül. Sokkal hat 
hatósabb és általánosabb lesz a jogvéde­

lem, ha az ellenzék véglegesen szervezve 
lesz és állandóan fog működni

Kérjük ennélfogva elvbarátainkat, ka­
rolják fel hazafias lelkesedésük egész he­
vével ezt a nemes ügyet, gyűjtsék szor­
galmasan a tagokat, hassanak mindenkire, 
a kire befolyásuk van, hogy a Nyitra- 
niegyei Ellenzék egy olyan szervezet le­
gyen, melynek zászlója alatt a vármegyei 
közönség nagy többsége imponáló erővel 
tömörül !

Az 1901. évi július 23-iki privigyei választás 
egy utójátéka kellő megvilágításban.
A. Messze földön nem akad halandó oly 

derék emberre, mint a minő Filberger, privigyei 
főszolgabíró ! I . . .

71. Nos, már mért volna oly derék ember?...
A. Azért, mert mind ó, mind pedig alantas 

közegei szakadatlanul korteskednek a gyűlölt nép­
párt érdekében 1 ? . . ,

71. Hogy-hogy ? . . .
A. l’gv, hogy ha a néppárti embernek pa­

nasza vau, biztos lehet, hogy azt mondják neki : 
menj dr. Ernszthez, szaladj Itakovszkyhoz, folya­
modjál Molnár apáthoz, hadd könyörüljenek raj­
tad : — hadd teljesítsék kívánságodat, hisz te is 
az ő pártjukhoz szegődtél ! . . . 11a ellenben libe­
rálisnak vau kifogása néppárti ember ellen, rög­
tön szolgálatára áll az egész apparátus. S jaj a 
néppárti embernek, ha pap vagy kath. tanító! 
Azonnal odavonszolják a besztercebányai egyház- 
megyei főhatóság színe elé, mint bujtogatót, mint 
pánszlávot, mint erkölcstelent, mint kötelesség­
mulasztót, a ki nem érdemli meg a betevő fala­
tot. Pl. a zsebedrázsi iuquisitiók.

71 És ilyen ellen nincs orvoslás ?. . .
A. Dehogy nincsen ! . . . A besztercebányai 

egyházmegyei főhatóság már torkig jóllakott Fil- 
berger uram alaptalan vádaskodásaival s a mint 
értesültünk, már figyelmeztették is, hogy többé 
ne alkalmatlankodjék cifra feljelentéseivel. (Az 
eddigi megejtett vizsgálatok eredménye legkevésbé 
sem mondható Fiibergerre nézve dicséretre méltó 
győzelemnek 1 . . .)

B. Helyes! Az ilyen egyszerű és mégis 
nagyszerű fricskának mindig örvend a jó lélek ! 
De hát a világi bíróság ? . . .

A Az első forum mindig az ő hírhedtté 
vált szolgabirói hivatala. Hogy itt csak átok var 
a néppárti emberid, azt a kihágások ügyében ho­
zott számos itelet eléggé igazolja. A szegény nép. 
párti pára vagy belenyugszik a liberális szen­
tenciába és tizet, mint a köles, vagy ül a hűvös- 
ben. ha éppen ráér, vagy pedig inegappeilálja az 
ítéletet, a mi nem igen tetszik a főbírónak, de a 
Bántfy-huszároknak sem, mert ezek az utóbbiak 
mindig azt állították, hogy kihágás! ügyben nin­
csen helye appellátának.

71. Persze, hogy nincsen! de csak ő szerin­
tük, a kik magukat csalhatatlanoknak tartják 
hogy annál könnyebben végezhessenek halálos 
ellenségükkel, a néppárttal, dó, az elmarasztalt 
fel megfellebbezi az igazságtalan Ítéletet, de van-e 
kilátása a felmentésre ? . . .

A. Némelykor bizony úgy jár, mint a német- 
prónai „főkolomposok* névvel megtisztelt vádlot­
tak. Lássuk csak az esetet!

lüOl. julius 23-án este a megejtett válasz­
tás után, Zmeskál Zoltán országgyűlési képviselő 
azt üzente Richter Antal besztercebányai theol. 
tanár által Vohland József kerületi esperesnek 
hogy jul. 24 én d. e. 11 órakor Prónára érkezik. 
Látogatásának célja, hogy Érászt Sándor meg­
választott képviselő nevében és megbízásából 
megköszönje a prónai választóknak a néppárthoz 
való lelkes ragaszkodásukat, meg a szives ven­
déglátást. Richter Antal teljesíti Zmeskál úr 
kérelmét, összeszedeti az esperes megbízásából a 
néppárti zászlókat s szüleinek házába a privi­
gyei utcába viteti, hogy onnét azután a plébá­
niára, az esperes gondozása alá kerüljenek.

Richter Antal a zászlók összeszedését Rich­
ter Miklós szabómesterre bízta, a kinek egyúttal 
ezt is mondotta: „Ma 11 órakor községünkbe 
érkezik Zmeskál Zoltán képviselő úr, hogy meg­
köszönje a prónaiaknak a választási mozgalmak 
liléjében tanúsított derék magatartását. Aztán 
néhányan elébe megyünk !“

A hir, hogy Ztneskál úr érkezik, szájról- 
szájra szállt; így megtudták a liberálisok is, s 
ime, 10 óra tájban egy szemfüles izgága terem­
tés a csendörséghez oson, hogy azt aiarmirozza, 
mintha valamennyi liberális mézes madzag sza­
kadó félben volna !

Geckó őrsvezető neki iramodik s mivel látta, 
hogy a privigyei-útca sarok háza előtt levő pádon 
Kurbel Ignác kántor és Czeizel János lakatos­
mester és zenész ülnek, odasiet s kérdőre vonja 
őket, hogy mit akarnak a kezükben levő hang­
szerekkel s vájjon nem a Richter testvérek inszceu- 
cirozzák-e ezt a „világraszóló botrányt“, illetőleg

azonban oly díszesek és előkelőek, mint az úr 
osztály magánfogatai. Ló és kocsi egyaránt szép 
ezeknél a fogatoknál, melyek a magánfogatoktól 
csak abban különböznek, hogy a kocsin nincs 
timer, sem monogramul, a kocsisuk pedig nem 
viseli a szokásos egyenruhát, a sötétkék rövid 
frakkot, sárgás-fehér nadrágot, fekete cilindert, 
hanem polgári szabású sötét ruhát, melynél azon­
ban a frakk és a ciliuder szintén elmaradhatat­
lan. A Fly annyira divatszerű a sétakocsizásuál, 
hogy némely parkba csak vagy magánfogaton, 
vagy Fly-n szabad behajtatni, Ilansomt vagy 
másféle bérkocsit oda be sem eresztenek.

A Fly dijai nem magasak, legalább két 
órára kell felfogadni, ez az alapidő, melynek egy 
alaptaksa felel meg, a mi pénzünk szerint !) ko­
rona, minden további óra 4 koronába kerül. A 
kétfogatú Fiy-k díjai körülbelül egyszer akkorák. 
Ha tekintetbe vesszük, hogy Hécsben és Buda­
pesten is két órai sétakocsizás a Práterben, vagy 
a városligetben 8 —10 koronába kerül, akkor a 
londoni drágaságot szem előtt tartva, a parádés 
hly-k dijait eléggé mérsékelteknek mondhatjuk. 
A nagy távolságok miatt azon bau ezek az egyébként 
mérsékelt dijak tetemes összegre rúgnak minden 
egyes alkalommal, mert egy-egy sétakocsizásra bár­
mely londoni parkban legalább négy órát kell szánni.

bérkocsisok is részesülnek. A városi rendszabá­
lyok intézkednek arról, hogy a bérkocsis egy 
óránál hosszabb tartamú időre nem köteles fu­
varba menni, nem köteles hat angol mérföldnél 
nagyobb útra vállalkozni, esteli 8 órától reggeli 
6 óráig pedig nem tartozik óraszám szerint szol­
gálatba állani. De midőn az angol hutnanismus a 
társadalom ezen osztályának egyéni szabadságát 
is a méltányosság szempontjai szerint oltalmazza, 
ugyanakkor szigorúan ellenőrzi ezen emberek 
közszolgálati tisztességét.

Ha az angol bérkocsis a hivatalosan meg­
állapított díjszabályzatot he nem tartja, hanem 
azzal ellenkezőleg magasabb dijat követel az utas­
tól, nagy birsággal sujtatik, a visszaélés három­
szori ismétlése eseten pedig a bérkocsizás jogától 
megfosztatik. Dicséretere válik ezeknek az em­
bereknek, kiknek száma 12 ezer, hogy közöttük 
a közszolgálati visszaélés a legritkább esetek közé 
tartozik. Becsületességük küzmotidásszerú

A világra szóló koronázási pompát, mely 
azonban ML Edvard király váratlan megbetege­
dése következtében halasztást szenvedett, előké­
szítő napok alatt egy gazdag londoni kvre>kedö- 
nek a neje az egyik Hansombau felejtette több 
ezer Schillinge! erő ekszerszekrénykéjét. Alig tett 
néhány lépest a karriolból való kiszállás után,

rögtön észrevette, hogy hiányoznak a drágaságai. 
Kereste a kamuiban, de nem tudta megtalálni, 
mert a szekrényke útközben az üléstámasz mö­
gött mélyen lecsúszott. Abban a hitben, hogy 
jártában valahol a tömeg között vesztette el az 
ékszereket, a legközelebbi rendőr-állomásra ment, 
itt megnevezte azokat az utcákat, melyeket gya­
logszerrel bejárt, mielőtt a karriolba beleült 
volna, de midőn ezt a szokásszerű hejelen'ést 
megtette, már lemondott volt a reményről, hogy 
az ékszerei megkerülnek. Néhány óra múlva írás­
beli értesítést kapott az illető rendőri állomásról, 
hogy az ékszerszekrény már a rendőrség kezé­
ben vau. A Hansomját alaposan átkutató bérko­
csis hozta oda.

Az eddig említett bérkocsik nem minden tekin­
tetben divatszcrüek. A Hansom például, ha még oly 
díszes és kényelmes is, finomabb kocsikázásra még 
sem alkalmas, mert az uralkodó divat ellene szegül 
a használatának. Finom kocsizásuak pedig az angol 
a setakocsizást tartja. Más alkalomra kell hagy­
nunk a kocsiséták színtereinek, a londoni par­
koknak leírását, most tárgyunkhoz szorosan ra­
gaszkodva csak azt említjük, hogy ha az angol 
közönség setakocsizást akar élvezni, akkor a „Fly“ 
kocsikat veszi igénybe.

A Fly-k egy és kétfogatú bérkocsik, melyek
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„ n!int ő mondotta: kihágást. — „Nem tudjuk!“ 
vult a válási, s mivel a csendőr azt mondotta, 
liugv az utcán tilos a zenélés, szóváltás kelétké­
nt’ közte es a kántor között, a ki azt mondotta, 
hogv ő nem mai ember és régi zenész, de ily 
tilalomról Vróuán soha sem hallott. Játszanak is 
aZ „teán engedély nélkül bármily ünnepies alka­
lommá' s lakodalmak idejeben nemcsak nappal, 
hanem éjjel is. Erről persze nem tud Geckó ! Ez 
nem zavarja a csendet ? !

Rebus sat male gestis távozik, majd meg­
megállítja a zászlókat vivő iljakat, hogy őket, 
jóllehet semmi rendellenes dolgot nem miveitek, 
rendre utasítsa. De az ifjak a rendeltetési helyre 
cipelik a zászlókat.

Richter Antal és Richter M. István, székes- 
fejérvári tanár, értesülvén a szóváltásról, többek 
kérelmére Geckó őrsvezetőhöz sietnek, a hol 
hozzájuk csatlakozott Richter István, német-pro- 
nai polgár s ezen két tanú jelenléteben jelentette 
Richter M. István tanár, hogy Zmeskál képviselő 
érkezik Prónára 11 óra tájban s hogy egyesek 
eléje szándékoznak menni, de mivel néhány ifjú 
a hir hallatára a nyert győzelem felett való 
örömükben és tiszta lelkesedésből „minden meg­
bízás nélkül8 a zenészeket is invitálták, hogy a 
mint az ifjak tervezték, a képviselőt, a ki Ernst 
dr. nevében és megbízásából étkezik, ünnepiesen 
fogadják, ép azért legyen szives tudomásul venni, 
hogy Zmeskál urat most már ünnepiesen szádé- 
koznak fogadni a privigyél utcában, onnét aztán 
zene mellett a plébánia épületig kisérig. Geckó 
erre azt mondotta : „Tudomásul veszem és meg­
engedem, mert én azt hittem, hogy a néppártiak 
végig akarnak vonulni a városon s beverni a 
liberálisok ablakait.“ De nevezettek egyszerűen 
kijelentettek, hogy ilyesmihez legföljebb a liberá­
lisok értenek, a kik már egyszer t. i. július 13-án, 
éppen a kath. gyűlés elölt való éjjel, tanúbizony­
ságot adtak mii vészét ük nil, a mikor ugyanis sárral 
rs mindenféle kevésbé szagos matériáival bepiszkítot­
ták az összes néppártiak lakásait. (Természetes: 
a ki miben fetreng, abból szedi argumentumait 1) 

De Zmeskál képviselő úr nem érkezett dél­
előtt 11 órakor, hanem d. u. 3 óra tájban. Az 
egybegyült ifjak a legnagyobb csendben várakoz­
tak, mig végre 12 óra után Richter Antal sza­
vára hazamentek, a nélkül, hogy mindaddig 
akár csak egyetlen egy árva zeneszót hallot­
tak volna.

Richter Benedek német-prónai polgár d. u. 
*/43-kor meghozta a hirt, hogy Zmeskál úr már 
közeledik. A hir futó tűz gyanánt terjedt s néhány
pillanat alatt együtt volt az ifjúság, meg a zeue-

—

szék is. A ki ráért, eljött s tanúja volt Zmeskál 
úr szép bevonulásának. Ha bárkinek i- bármily 
csekély bántódása i< volt. jelentkezzék s tiltakoz­
zék az ellen, ha azt mondjuk, hogy ez a kis fo­
gadtatás az önérzete> prúnniak örömének kedves 
megnyilatkozása volt. De per-ze a liberális 
farizeusok kaján irigysége es boszüvágya még 
a legártatlanabb dologban is keres botrány­
követ !! . ..

A plébánia előtt Zmeskál ür beszédet in­
tézett a lelkes közönséghez, a melyben megkö­
szönte a szép fogadtatást, dicsérve egyúttal a 
prónaiaknak a választási mozgalmakban tanúsított 
példás viselkedését. Evvel befejeződött a „merény­
let“ s kezdődött a „botrány“!

Zmeskál úr megvendégelte a zenészeket 
Veszerle János János házában, a mely alkalom­
ból 4—5 ifjú meg néhány leány táncra perdült. 
Est '/„8-kor, a mint erről a képviselő, Vohland 
esperes, Brestyenszky Kálmán s más urak tanús­
kodhatnak, vége volt mindennek.

(Folyt, k'.v.)

Levelezés,
Főispánt látogatás Németprónán.

Nómctpróna, 1902. uug. ti.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Németpróna eddig még nem részesült abban 

a szerencsében soha, hogy főispánt látott volna 
falai között, azért a nagy aratási munkaidő da­
cára is, hálás kegyelettel és nagy ünnepséggel 
fogadta e hó 5-én vármegyénk főispánját. A há­
zak lombfüzér- és zászló-diszben pompáztak, a 
városon kívül pedig nagy szép diadalkapu volt 
felállítva, és különösen impozánsán vette ki ma­
gát a diadalkapu előtt ritka magasságú két póz­
nán lengő hatalmas két nemzeti zászló. A privi- 
gyei utca és a piac. azon része, melyen a bevo­
nulás történt, kis fenyőfákkal volt szegélyezve.

Már a korán reggel megkezdődő és egész 
délelőtt rövid időközökben ismétlődő mozsárlövé­
sek hirdették a nap jelentőségét, a zenekar pedig 
mái reggel több helyen térzenét adott, hogy a 
kedélyeket föllelkesítse.

Szép lovasbandérium ment a főispán elé, 
ki Sporzon Ernő, Filberger Gyula főszolgabíró, a 
szolgabirák, a privigvei kanonok-plébános, a baj­
móci prépost-plébános és több más ur kíséreté­
ben érkezett meg. Előbb Nádasér és Berzseny 
községeket látogatta meg. Nádaséren a berzsenyi 
plébános mondott szép üdvözlő beszédet, Ber- 
zsenybeu pedig a bitó üdvözölte ó méltóságát.

Németprónáról Wohland József esperes-ple- 
bános Nádasérig ment a főispán elé és már ott 
üdvözölte ót. A diadalkapunál pedig a város ne­
vel,en dr. Filkoru János orvos üdv, /.ölte a főis­
pánt őszinte szavakkal; a többi közt kiemelte azt, 
hogv Prona eddig nem látott még főispánt, mert 
eddig többnyire csak olyan főispánok voltak, kik 
inkább a felső tízezerrel törődtek, mig ó méltó­
sága az alsóknak is akarja gondját viselni. A fő­
ispán válaszában kiemelte, hogy ő mint jó atyánk 
jött hozzánk, szeretetet és békét hoz és minden­
kinek egyenlően akarja javát előmozdítani. — 
Majd a prónai viseletben lévő nők csoportját 
megtekintvén és többel szívélyes kézszoritást és 
néhány szívélyes szót váltván, tovább folytatta 
élénk eljenzések között bevonulását.

A piac bejáratánál Czeizel Anna polgári 
hajadon szépen üdvözölte a főispán urat, a ki az 
üdvözletre szívélyes szavakkal válaszolt. <• mél­
tósága a városházba szállva, rövid pihenés után 
meglátogatta előbb az apácazárdában lévő szép 
kápolnát, a leányiskolát é- az óvodát, majd végig 
hallgatva a leánykák énekét, a kedves testvérek­
kel folytatott szívélyes beszélgetés után átment a 
templomtér másik oldalán lévő fiúiskolába, hol 
id. Czeizel István tauitó üdvözölte öt. A főispán 
úr meleg hangon válaszolt, kiemelve azt. hogy e 
látogatással is dokumentálni akarja, mily nagy 
érdeklődéssel viseltetik az iskolák iránt. Majd 
miután végig hallgatta volt a tiük énekét, a még 
1895-bau hatóságilag felig bezárt rozoga templo­
munknak a megtekintésére indult. Itt legmélyebb 
sajnálkozásának adott kifejezést templomunknak 
szomorú állapota fölött. És méltán sajnálkozha­
tott. mert ilyen elhagyott állapotban lévő tem­
plom talán nincs is széles Magyarországon sehol.

Máj ö méltósága rövid látogatást tett a 
plébánián es több családnál, azután visszatért a 
városházra és ott részt vett a tiszteletére reu- 
zett banketten, melyen (iO-on felül voltak. E 
bankett is újra tanujelét adta annak, hogy a 
prónaiakban még él az ősi vendégszeretet, mert 
oly jó, kedélyes és patriarchális bankett mi­
iven ez volt — nagyon ritka a mai világban. Az 
első, mély hatást keltő felköszöntőt maga a fő­
ispán úr mondta a királyra, melyet állva hallgat­
tak végig. Utána dr. Steinhttld György ügyvéd 
magtarul kezdve, majd németül folytatva, hogy 
öreg polgártársaink is megértsék, tolmácsolta a 
város közönségének hálás es hazafias érzelmeit, 
hivatkozva l’róna múltjára, mely „Isten, király, 
haza“ jelszók alatt mindig hű monarchikus ér­
zelmű es szabadságszerető volt. es ezért többször 
vért es vagyont áldozott, mert többször fel is lett

—

A közlekedésnek nagyon érdekes és köz­
kedveltségnek örvendő eszközét képezik az omni- 
busok. Ezek a külsejükre nézve alaktalan, nagy 
szerkezetű, de könnyen gördülő kocsik sehol sem 
felelnek meg úgy a neveknek, mint Londonban. 
Omnibusok azok a szó teljes értelmében, melye­
ket a lordoktól kezdve az utolsó dock-munkásig 
mindenki igénybe vesz. Szerkezetek hasonló a 
nálunk divatos társas kocsikhoz, de súlyosabb, 
nagyobb tömegű és 24 ülőhelyre vannak beren­
dezve, melyek közül 12 a kocsi belsejében van 
és ugyannyi a fedélzeten. Két erős ló vontatja a 
hatalmas jármüvet, melynek zajos robogása hang­
talanul elvész a londoni utcák zúgásában. 
Százötven vonalban szelik át az omnibusok a 
várost, s reggeli 8 órától éjfélig szakadatlan sói­
ban robognak a végső állomások között. Ila az 
ember a városnak valamelyik hosszú és egyenes 
utcáján, a hol kanyarulat nem zárja el a kilátást, 
végig tekint, széles, hullámzó vonalat vesz észre, 
melynek határsíkján sárga tömegek mozognak. 
Messziről úgy néznek ki, mint halászbárkák, 
melyeket hullámverő szél űz tova a nyílt tenge­
ren. Valamennyi az utcák baloldalán halad s az 
állomások rengeteg számához képest néha kétszáz 
is összekerül egymás után egy sorba, úgy hogy 
áttörhetctleu lánc-sort képeznek. A ki egy ilyen

lánc-sor elé kerül, tartsa szerencséjének, ha jó 
fél óra múlva az utca másik oldalára átkelhet.

Az idegenre nézve, a ki London utcáit, 
tereit és középületeit meg akarja ismerni, az 
omnibus nélkülözhetetlen. Tájékozást a város 
külső képéről nem nyújt a bérkocsi, melyből sem 
a középületeket látni, sem az utcai eletet meg­
figyelni nem lehet, mert Londonban a bérkocsik, 
mint fentebbi leírásunkból kitűnik, teljesen vagy 
félig zárt fedelüek, ennélfogva a kilátásra nem 
alkalmasak. Ellenben az omnibus azzal a 12 ülés­
sel, melyek a kocsi fedelén vannak, a kilátás 
élvezésére kitűnő alkalmat nyújt.

Ketteukint ülnek az utasok a fedélen levő 
padokon, s így a ki ciceroneval utazik, mint 
magam is, az rövid idő alatt annyi helyrajzi is­
meretet szerezhet magának a világvárosról, a 
mennyit a vezérkönyvekből heteken át is nehezen 
lehetne elsajátítani éppen ebben a körülményben 
rejlik a londoni omnibusok jelentősége, ennek 
köszönik azt a közkedveltséget, melynek örven­
denek, azt a tisztességet is, mely ezeket a kere­
kes bárkákat más városok omnibusaitól megkü­
lönbözteti. Ámbár másutt is az omnibusokou jól 
ruházott emberek is utaznak, tisztviselők, katona­
tisztek, papok, mégis a társaság vegyessége ná­
lunk sok finnyás embert, a kinek természetesen

annyi pénze is van, a mennyi a finnyássága, 
visszatart attól, hogy egy omnibusnak a peluche 
párnáin helyezkedjek el. Azért nálunk az omnibus, 
harmad, negyed, ötödrangú eszköze a nagy váro­
sok utcai közlekedésének.

Londonban elsőrangú. Az angol, a ki Man­
chesterből vagy Liverpoolból érkezik hazájának 
fővárosába, azért jön oda, hogy lásson, tapasz­
taljon. Ó beakarja járni a várost annak egyik 
végétől a másikig, az uj utcákat, uj tereket, uj 
középületeket a legalaposabban szemügyre akarja 
venni. S minthogy erre a célra az omnibus a 
legalkalmasabb, képes napokig döcögni rajta. 
Megázik a fedélen, fázik, égeti a nap, ruhája be­
piszkolódik a pádtól, melyen azelőtt mindenféle 
ember ült, a kosaraktól, táskáktól melyeket oda 
dörzsölnek a kabátjához, mindez őt nem bántja. 
Ő a kocsi fedelének kemény padján minden ol­
dalra nyíló szabad kilátást élvez, tisztább levegőt 
szív magába, zavartalanul pöfékelhet kis makia- 
pipájából, melyet az angol gentlemann mindig a 
zsebében hord és sehol sem röstelkedik a szájába 
tenni, ezek az előnyök és élvezetek bőven kár­
pótolják őt minden kényelmetlenségért, melyet 
ott az omnibus fedelén elszenved.

A nagy keresettség folytán néha sokáig kell 
várni, a még az ember az „outside“-n, az omu-
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dúlva vagy kifosztva az ellenségül. Végre éltette 
a polgárság nevében ó méltóságát, mint a király 
és a kormány képviselőjét. Kzután Vohlland Jó­
zsef, helybeli esperes-plébános emelkedett fel 
szólásra, fölhiván a többi közt a főispán ttr 
figyelmét arra a szomorú tényre, mely szerint 
szegény vidékünkön is már, habár eddig csak gyé­
ren. kereset hiány miatt lábra kezd kapni az 
Amerikába való kivándorlás, mely ha nagyobb 
mérveket öltene, félő. hogy a távozók helyét olyan 
beözönlő elemek foglajAk el, kik nem bírnak, 
vagy talán nem is akarnák oly feláldozóan a ha­
zat védeni, mint e vidék ősi lakossága tette es 
jövőben is tenni kész, mi nem válnék azután a 
haza javára.

Kzután újra a főispán úr szólalt föl, a pol­
gárok- érzelmeire mely benyomást tevő hatásos 
beszédben szívből a szivekhez szólva, eltette 
Némeipróua hazafias polgárait. Utána id. Uzeizel 
István tanító nagy tetszés es általános visszhan­
got keltő kegyelete« szavakban éltette a főispánná 
ó méltóságát, felemlité a többi közt azt, hogy a 
mint vármegyénk egy szebb korszakának hajnalán 
a főispánban a vármegye atyját tisztelhetjük, ki 
a szeretet és beke olajágával jött hozzánk, épen 
oly szerencsések vagyunk a főispánná ő méltó­
ságában vármegyénknek valódi anyját — mint 
azt egyik legújabb ténye is tanúsítja — hódolattal 
tisztelhetni. Végre Teuczer János bird köszönte 
meg a főispán úr kegyességét, hogy szerénv vá­
rosunkat meglátogatni kegyeskedett.

Kz volt az utolsó hivatalos tószt, mely után 
a bankett egeszea kedélyes jeleget öltött. Iir. 
Steinhubl György ügyvéd és Itudnay Alajos baj­
móci prépost ötletes felszólalásai csak fokozták a 
vidám jó kedvet.

Asztalbontás után a főispán még elment a 
társaskör helyiségébe, hol id. Steiuhübi A utal 
nyugdíjazott vasúti ellenőr üdvözölte. Innét a 
városházba visszatérve, szívélyes búcsúzás után, 
a bandérium és több helybeli kocsi elkísérése, 
zeneszó és élénk éljenzések mellett ó méltósága 
elhagyta városunkat.

A főispán távozása után a fiatalság a nap 
örömére vidám táncmulatságot rendezett, melv 
másnap reggelig tartott.

Id. Czeizel István, 
r. k. tanító.

I gyamsak a német-prónai főispán! látoga­
tásról rendes levelezőnktől meg a következőket 
vesszük:

A főispán Kis-Prónáról érkezett a hol Kozma 
Kde földbirtokos ur vendégszerető házában villás 
leggeli volt, kíséretébe jöttek a privigyei plebá-

bus fedelén helyet kap. Egy-egy állomáson minden
oldalról rohannak az emberek az om ni busók fele.
A ki előbb er a fedélre vezető lépcsőhöz, azé a 
hely, mert közvetlenül a lépcsőnél megszűnik az 
előzködés. A ki előbb fogta meg a lépcső karfáját, 
azt a rohamban résztvevők előzékenyen engedik 
felmenni. Hölgyekkel szemben a közönség az 
omuibusokou is oly udvarias, hogy ha valamely 
hölgy a fedélzetre kívánkozik, azonnal találkozik 
egy-egy gentleman, a ki helyet csinál neki. 
lehát arról az angolos rideg egoizmusról, melyet 
John Hull neve alatt hírhedtté tettek a lapok és 
könyvek, szó sincsen az angol társadalomban. A 
viteldij ezeken a népszerű kocsikon elenvészően 
csekély. Két penuyért, 20 fillérért 3-4 kilomé­
ternyit kocsik az ha ttk a publikum. Egy scliilliu-r 
vagyis egy korona 20 fillér fejében átszállási 
jegygyei egy napi körutat lehet tenni London 
körül, a mely utazással azonban csak egyes fő­
pontjait érintettük a nagy világváros "átmérő­
jének.

Ez rövid vonásokban a londoni föld feletti 
kocsikázásnak a képe. Hogy mikép uez ki a föld 
alatti kocsikázás, arról máskor.

. Adieu.

nos c. kationok Mozer Tivadar, sógora a bajmóci 
prépost, Sporzou Kruö ,‘öldbirtokos, Tivadar László 
kir. járásbiró. Kozma Kde földbirtokos, Bossányi 
József a fenyves-chvojuiczai faragászati iskola 
igazgatója és a lih atalos apparátus.

Az üdvözlés után, mely igen szívélyes volt, 
a főispán felszaporodott kíséretével legelőször is 
a templomba ment, melynek desolált állapotán 
nagyon elszomorodott és megkérdezte a főbírót, 
lugy a patronus és a város között a templom 
restaurálása iránti ügyet miért nem fejezi be ? 
A főbíró motyogott valamit, ügy látszik, hogy 
szakértő kihallgatás lesz, de hát ismerve a vi­
szonyt a gróffal — nincsen reményünk, hogy az 
első fokon Kilbergertől rövid időn belül ítéletet 
kapnánk.

A templom megtekintése után az apácák 
klastromát nézte meg, a hol a gyermekek a him- 
nust énekelték és egy leányka szép beszéddel 
fogadta és gyönyörű virágcsokrot nyújtott át Ó 
méltóságának. A főispán ür teljes elismerését fe­
jezte ki nem csak az itt tapasztalt nagy rend és 
tisztaság felett, hanem a tiszta magyarság és 
honleány! lelkesedés iránt, mely a növendékek 
beszédéből és énekeiből tapasztalható volt, úgy­
hogy az ember azt hitte, hogy nem egy német- 
próuai. hanem egy debreceni iskolában van, az 
apácák mind magyarok és igen szépen beszélik 
a nyelvet.

Meglátogatta a főispán úr még a fiúiskolát 
is, a hol már távolról sem nyerhette azt a be­
nyomást, mert már vacatio lévén a kis nebulókat 
nem lehetett úgy sorakozni és velük ügy bemu­
tatkozni, mint a feldíszített leányokkal, bár látni 
volt ott is, hogy a tantestület igyekszik a fiúkat 
magyar szellemben nevelni.

\ égre még néhány magáulátogatást tett a 
főispán úr és 2 óra volt mikor az igen látogatott 
banquetthez ültünk, mely megfelelő számos fo­
gásból és jó borokból volt összeállítva.

A hivatalos felköszöntók után másodszor 
felszólalt dr. Steinhübe! a németprónaiak quad 
nyelvén, a mit természetesen a bennszülötteken 
kívül senki sem értett, de igen mulatságos volt, 
es érdekes nézui hogyan hevük bele a szónok és 
mennyire bírta lelkesíteni a nyelvét értő közön­
ségét. >zólt utoljára Itudnay Alajos bajmóci pré­
post egy nem csak formailag szép beszédben hanem 
igen behízelgő hangon, dicsérte a prönaiak rendkí­
vüli vendégszeretetet es jó hazafiságat és nagy hatást 
ért el vele, mert a hallgatóság nagyon honorálta.

A bucsuzás is a vármegye fejétől igen szi- 
'°lye> vu^ cs a főispán a Németpronáu látottak­
kal meg lehetett elégedve, mert ez a szép fogadtatás 
azok közé tartozott, a melyek nincsenek meg­
rendelve, hanem szabad akarat és elhatározásból 
folynak es így értékesek. Spectator.

Újdonságok.
Kérelem. Ellenzéki elvbarátainkat tisz­

telettel kérjük, hogy a mennyiben a szétküldött 
aláirási-iveket már kitöltötték volna, szíves­
kedjenek azokat lapunk szerkesztőségébe minél 
előbb beküldeni. Egyúttal tudomásra hozzuk, 
hogy minden megkeresésre készséggel küldünk 
újabb aláírási íveket.

Személyi hirek. Venczell Ferenc vál- 
püspök, nyitrai nagyprépost f. hó 4-éu Kátvaszer 
István c. kanonok és szemináriumi vice-rector 
kíséretében a magas Tátrába utazott, honnét e 
bet elejen érkezik vissza. Dr. Thuráczy Károly 
e hét folyamán a széniéi járásban körúton volt, 
hogy az ottani közegészségügyi viszonyokat be­
ható ellenőrzés alá vegye — Markból Gyula 
alispán, tekintettel a király legközelebbi látogatá- 
sárara, a széniéi járásba utazott. Az egész hetet 
a járásban töltötte és szemügyre vette különösen 
a közlekedési viszonyokat, vájjon a kormány által

elrendelt utászati intézkedések végrehiitvT^
tek e ? - I)r. Dirin,jer Ferenc, kórházi i-azJtl' 
Szemcre utazott a nyitramegyei orvos- és ,,vó 
szerész-egylet évi vándorgyűlésére />,.
József apátkanonok és a nagyobb papnevelő iutT 
zet kormányzója tegnap Budapestre utazott 
Svábhegyen lakó ismerőseinek látogatására. ' ’ 3

Egyházmegyei hirek. Mihálik József 
az uj nyitrai apátkanonok e hét folyamán költő-’ 
zott be Nyitrára. - Mittuch József, f.-elefánthi 
plebáuos-htílyettest, miután az ottani vitás ke- 
úri kérdés végre eldőlt, az uj kegvur, báíri 
Edelsheitn Gyulay Lipót a felső elefáuthi „lébá 
mára bemutatta a püspök úrnak. Mittuch ür a' 
a múlt szombatou Mocsonokou le is tette 
esküt a püspök ür kezeibe. — Bucsek Andor 
szoblahói lelkész e hó 6-án kelt levéllel a Ilareotm 

I un,dalom részéről bemutatást nyert a turnai 
(Treucsén m.) plébániára. Mindkét javadalom olyan 
egyénnel lön betöltve, ki népének eddig is sze 
rető atyja s nemcsak szóval, de példával is ve' 
zere volt. Őszintén üdvözöljük.

Anyakönyvi kinevezések. A bel­
ügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
m. kir. miniszterelnök Nyitra vármegyében a 
semjithet anyakönyvi kerületbe Bartotieoicz Jenő 
községi jegyzőt, a kovarci anyakönyvi kerületbe 
Aczéd Aladár helyettes jegyzőt anvakönyweze- 
tókké, továbbá a uyitra-rudnói anyakönyvi kerü­
letbe Lelkes Gyula segédjegyzőt, a német-prőna- 
videki anyakönyvi kerületbe Kmethy István okle- 
'eles jegyzőt, a handlovai anyakönyvi kerületbe 
Erdős Antal okleveles jegyzőt, végül a nagysu- 
ráuyi anyakönyvi kerületbe Jaross István segéd­
jegyzőt auyakónyvvezető-helyettesekké nevezte ki 
és — az utóbbi kivételével — valamennyit a há­
zassági anyakönyv vezetésével és a házasságkö­
tésnél való közreműködéssel is megbízta.

Áthelyezés. Szegfi Ilona, trencséni felső- 
leányiskolái tanítónő a fiumei és Hadik Ida, szin­
tén trencséni felső-leányiskolái segédtanitónö a 
besztercebányai felső-leányiskolához helyeztetett át.

Halálozás. Mándi Béke Károly, m. kir. 
p -ü. igazgató-helyettes hosszabb ideig Xyitrán is 
működött augusztus hó 2-án, életének 51-ik évé- 
bsu, Aradon elhunyt. Béke poraira !

Birtok csere. Gróf Eszterházv János, 
nyitra-ujlaki nagybirtokos megvette Freund Gyula 
ugyanottani birtokát 50,000 koronáért és Fülöpp 
I’áiét Ugyanott 40,000 koronáért. — Fülöpp Pál, 
Fazekas Béla voltfarkasdi jegyző bérlőtársával pedig 
kibérelték 12 évre Lengyel Jenő uj péceli 1000 
holdra terjedő birtokát a nagy tehenészettel 
együtt. Ez utóbbiak a gazdaságot e héten már 
kezelésbe vették.

Uj templom a fővárosban. Hosszú 
vajúdás után végre megkezdték a lazaristák bu­
dapesti templomának építését, melyre néhány év 
előtt Ny it ráról is többen adakoztak. Folyó ltó 
5 éu, Havi Boldogasszony napján szentelték meg 
az uj templom telkét. A telek megszentelését 
megelőzte a líanolder-intézet díszes kápolnájában 
tartott szentmise, mely után kereszt és zászló 
elül vitele mellett az irgalmas testvérek körme- 
netileg az építkezés helyére vonultak. Itt Bun- 
dala Mihály, a központi papnevelőintézet spiri­
tuálisa, a ki ezt a szent ügyet páratlan buzgó- 
sággal egy évtizednél hosszabb időn át szolgálja, 
megáldotta a földet és megtette az első ásóvá­
gást, melyet az irgalmas testvérek párisi, bécsi 
es budapesti házainak főnöknői is folytattak. A 
uagv jelentőségű ünnepélyt énekkel zárták be. — 
Lesz tehát már az ország fővárosában, a hol 
Paulai sz. \ince leányai annyi helyen, 8 kórliáz- 
smi es 4 intézetben áldásosán működnek, a szent 

rend alapító fiainak is, a példás erkölcsi életük 
cs buzgóságukról ismeretes lazarista atyáknak 
templomuk es házuk, mely újabb messzire szét­
áradó tűzhelye lesz a keresztény irgalmasságnak.
A legszegényebb, legelhagyatottabb néposztály



elki ügyeit fogják felkarolni ezek az önfeláldozó i
))apok. De a cél még nincs biztosítva. A szüksé- j 
gos pénznek még csak körülbelül egy harmada 
van egybegyűjtve, a többit az építők a jótékony­
ig újabb megnyilatkozásából reményük. A ke­
resztény társadalom legszélesebb rétegeit a hála 
érzelmei fűzik paulai sz. Vince intézményeihez, 
mert alig vau valaki, a ki a szent rendalapitó 
leányainak, a kórházak és iskolákban működő 
irgalmas testvéreknek önfeláldozó szolgálatait sa­
ját maga, gyermekei vagy rokonai számára igénybe 
ne vette volna. Am itt az alkalom hálánk tanú­
sítására. Segítsük befejezni a budapesti templo­
mot es lakóházat, melyből paulai sz. Vince szel­
leme az egész országra fog kiáradni, mert az uj 
lakóház egyúttal központi társháza lesz a magyar 
lazaristákuak. Azzal a kéréssel fordulunk tehát 
lapunk olvasóközönségéhez, hogy ismert jótékony­
ságával karolja fel ezt a nagy fontosságú szent 
ügyet Lapunk szívesen vállalkozik az adományok 
közvetítésére, melyeket nyilvánosan fogunk nyug­
tázni. Minden, bármily csekély adományt hálás 
kü'ZÖnettel veszünk.

Főegyházmegyei hirek. I'lebános 
lett: ifj. Méhes Károly Albaáron. — Administra­
tor k : Guerk József Magaslakon es Módertáruán, 
Hlavathy József Steti'oltón. — Káplánok : llojszik 
Imre Vágsellyén, Moravek Boltizár Hegy bányán, 
Berkes Pál Selmecbányán, Puhán Ferenc Ó-Turáu, 
Jehlicska Ferenc Modoron. — A sz.-Ferencrendiek 
holnap augusztus 11-én tartják káptalani gyűlé­
seket Pozsonyban.

A F. M. K. E. nyitravármegyei 
választmánya folyó évi augusztus hó 21-én 
(1. e. 11 órakor Nyitrán a vármegyei székház 
nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy- 
sorozat : Az egyesületi alapszabályok módosítási 
tervezetének tárgyalása.

Lefoglalt élclap. A Nyitramegyei El­
lenőr vasárnapi mellékletét, a „Bolond Miska“ 
cimtt élclapot a nvitrai törvényszék h. vizsgáló- 
birája, dr. Ehrenfeld Gyula múlt vasárnap lefog­
lalta. A lefoglalás egy magán ember panaszára 
történt, a ki az élclap egyik alakjában magára 
vélt ismerni és azt állította, hogy a karikatúra 
reá nézve beesületsértő. A vizsgálóbíró nyomban 
végzést hozott, melyben kimondotta, hogy a kari­
katúra nyilvános becsületsértést foglal magában, 
mert az alak oldalán egv táska lóg, mely revol­
ver táskához hasonlít. Ez állítólag célzás akart 
lenni a magánpanaszos zsurnalisztikái működé­
sére. a ki mellesleg egy nyitrai német lapnak a 
szerkesztője. A végzés végrehajtásával meghízott 
rendőrség úgy a kiadóhivatalban talált és szét­
küldésre váró, mint a kávéházakba küldött pél­
dányokat lefoglalta. Az élclap szerkesztője a 
vizsgálóbíró végzése ellen a törvényszéki tanács­
hoz folyamodott, mely a legfoglaló végzést hatá­
lyon kívül helyezte.

A nyitrai szépítő-egylet népün­
nepélye. Mint az előző években, úgy ezidén is 
a nyitrai szépitő-cgylet fényesen sikerült mulat­
ságot rendezett, mely a múlt vasárnapon tarta­
tott meg nagy közönség részvételével. A látoga­
tott népünnepélynek egyik vonzó érdekességét az 
árúsátorok képezték, melyekben számos úrnő és 
úrhölgy virágot, szivart, pezsgőt, cukorkát stb. 
árusított elbájoló szeretetreuiéltósággal. Az ép oly 
ügyes, mint bájos elárusitónők kivétel nélkül 
nagy sikerrel adtak túl holmijukon s az egyletnek 
bizonnyára jelentékeny jövedelmet szereztek szi­
ves közreműködésükkel. Az ünnepélyen mindvégig 
a legvidámabb jókedv uralkodott, mely a sörház 
földalatti helyiségeiben rendezett táncmulatság 
alatt érte el tetőpontját. A rendezés kitűnő volt, 
s a közönség a buzgó rendezőséget valósággal el 
is halmozta dicséreteivel. Az egyes sátorokban az 
elárusitást a következő hölgyek végezték : A bor- 
pavilonban : Bóez Antalné és Pajor Gáspárod 
úrnők vezetése alatt Nürnberger Hermin és Zsófi 
és Toller Irma kisasszonyok. — A virdg-pavilon-

nyitrameqyei szemle.
ban Metzger Edend vezetése alatt Brauusteiner 
Janka, Gis<er Józsa, Emma és Juliska, Holub 
Guszti és Józsa, Hússzá Ilona, Huszár Lujza és 
Marianne. Marossy Margit, Merkáder Nelli, Metz­
ger Mariska, Neugebauer Janka és Pisti, Hippa 
Lujza és Wild Elza kisasszonyok. — A jiu-tár- í 
gyak-pavilonban: özv. Gáspár Paula és Szabó 
Imrénd úrnők vezetése alatt: Adám Jenny, Ada- 
movics Kornélia és Viola, Bacsa Jolán, Bellák 
Juliska, Hirsch Jolán, Holub Olga, Iritzer Gizi, 
Miklóssy Mária, Ocskav Valika, Rédeky Emma és 
Irén, Szoretics Hilda, Schwarz Pisti, Streihummer 
Józsa és Mariska kisasszonyok. — A pezsgó- 
paviIlonban : Dr. S/ulyovszky I)ez<őné és Pirou 
Emil né nruők vezetése alatt: Arpássy Mici, Bo- 
huuka Mariska és Etel, Eudrödy Helen, Seeber 
Ilona és Lujza kisasszonyok. — Végül a szivar- 
pavillosbau Neugebauer Nándorné úrnő vezetése 
alatt: Felsner Juci, Hirschfeld Irma és Schiller 
Ella. Jeszenszky Margit (Suránka), Pékár Adrien 
kisasszonyok.

Megint uj lap Nyitrán. Zobori Híradó 
cimen egy uj konkurrens lap jelent meg, de a uyit- 
rai lapkiadók nem fognak tőle nagyon megijedni, 
mert az uj „laptárs“ elég nagylelkű és kijelenti, 
hogy „előfizetéseket nem fogad el", de elég élelmes 
figyelmeztetni, hogy túlfizetéseket elfogad. (Boldog 
Isten ! mi meg volnánk elégedve, ha a hátraléko­
sok bejönnének.) A Zobori Híradó elég Ízlésesen 
van kiállítva és még hirdetéseket is közöl, pedig 
csak olyan, sőt nem is olyan, mint a tiszavirág, 
mely három napig él; a Zobori Híradó csak egy 
napig, aug. 10-éig, a nyitrai nyomdászok ez idei 
nyári mulatságáig. A szerkesztők, riporterek, 
tárcaírók, költők, versfaragók, mind szemen<ze- 
dett nyomdászok, kik az Írás mesterségére fanya­
lodtak. Persze megtehetik, mert a lapért nem 
fizetnek, barátságból megcsinálják egymásnak 
fajront után. A „Nyitramegyei Szemle" nyomdá­
szai előkelő szerepet játszanak a társulatban, mert 
elnöke, Wel lisch a mi lapunkat igazgatja, a Zobori 
Híradó szerkesztője Kimmár Vilmos, a mi lapunk 
metrompása, és last not least, Hradeczky János, 
kit a jó kedvű fiuk legjobban porolnak el, szin­
tén nálunk nyomorgatja a betilt. A Zobori Híradó­
ból kiemeljük a következő találó apróságot:

—- A korrektor. A korrektor legháladatla- 
nahb pálya mind közül, mert inig száz meg 
-záz hibát jelöl meg, azt senki sem veszi észre, 
de ha véletlenül egyet is elnéz, azon minden 
olvasó megütközik.

Persze, nem volna igazi sajtótermék, ha 
alapos sajtóhiba nem volna benne. így a „vezér­
cikkben“ kijelenti a szerkesztő, hogy holnap, aug- 
10-éu a zobori Toifel-kertben a „kiingtár“ (!) be­
szerzés re mulatságot rendeznek. Adja Isten fiuk, 
hogy a köuytárba minél kevesebb, a könyvtárra 
meg minél több jusson. Vsak jó időt drukkolja­
tok ki, abból tűnik ki micsoda nyomdászok vagy­
tok. Különben csakugyan a könytárnak beszerzé­
sére lesz fordítva. Tiz éves igazi munkatársaink­
nak ezen mulatságát a városi közönség meleg 
pártfogásába ajánljuk.

Katonai léghajó Óhajon. Érthető 
riadalmat okozott az ohaji lakosság körében Nagy- 
Surány mellett egy katonai légii tjó leszállása. 
Három közös hadseregbeli főhadnagy: Goldschei- 
der 02. ezredbeli, Lépes 42. és Müller 1. ezred- 
beli katonatiszt, pénteken délután kevéssel 1 óra 
után leereszkedett egy hatalmas ballonjával az 
ohaji határban Kilenc óra tizenöt perckor hagy­
ták el a bécsi arzenál melletti katonai aeronau- 
tikus intézetet és a kedvező nyugati széllel Lobau, 
Német-Óvár és Pozsony irányában haladtak, mi­
közben kétszer lebegtek a Duna tükre fölött. 
Pozsony és Surány között érték el a legnagyobb 
magasságot, 2000 métert. I tközben titka látvá­
nyosságnak voltak szemtanúi. Meglátták ugyanis 
az airolt, mely ugv keletkezik, hogy a léghajó 
árnyéka ráesik egy könnyen tóvalibhenö felhőre
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és a magasból letüző napsugarak szivárvány szeri 
kört alkotnak a léghajó árnyéka körül. A bátor 
léghajósok nagy lelkesedéssel beszéltek erről a 
gyönyörű látványról. Mi után ősszegöngyölített 
ballonjukat elküldték a zsitvafödémesi állomásra, 
szívesen fogadták el özvegy Beid nemé szül. 
Diössy Laura úrnő meghívását, hol láthatólag 
igen jól érezték magukat és liounét katonai pa­
rancsuk szerint az esti vonattal Bécshe utaztak. 
— Yágvecsén meg péntek augusztus 8-án reggel 
G óra után szintén egy szimultán hajó szállott 
le, mely a bécsi aeronautikus társulat léghajója 
volt önműködő jegyző készülékekkel. A megtaláló 
20 korona jutalomdíj mellett beszállította a tör­
nöd állomásra.

A taligáé feleségének temetése.
Országszerte feltűnést keltett néhány nap előtt 
Troch János holicsi napszámos inseges, de meg­
ható bravourja, a ki beteg feleségét ilolic.sról 
taligán vitte Budapestre, hogy ott megoperáltassa.
A beteg asszony a mull héten meghalt s halála 
a főváros humánus közönségeuél nagy részvétét 
keltett. Temetésén sokan jelentek meg. a rava­
talt koszorúkkal borították el, kikisérték a ko­
porsót a temetőbe, ezenkívül a zokogó hűséges 
férjnek jelentékeny pénzadományt adtak.

Felszólamlás a választói jogért.
A központi választmánynak lapunk múlt számá­
ban közzétett határozatát a jogaiban sértett vá­
lasztó polgárok a határozat kézbesítésétől számí­
tandó tiz nap alatt a kir. Kúriához megfelebez- 
hetik. A felebhezést következőképen kell megindo­
kolni: Mivel az 1679. évi L. t.-c. 19. g-a igy 
„Mindaddig, inig idegen honosságuk be nem bizo- 
ngittatik, magyar állampolgároknak tekintendők: 
1. a kik a magyar korona országainak területén 
születtek;“ X Y. föl lehozd polgár pedig az ide­
zárt keresztlevél, illetve születési bizonylat sze­
rint X. községben, tehát a magyar korona orszá­
gainak területén született, ot. is nevelteti, sót X. 
községben, tehát ismét a magyar korona orszá­
gainak területén sok éven át a többi polgári jog 
között a választásbelit is gyakorolta ; es az. hogy 
ő idegen honos volna, csak állíttatott, de sem az 
összeíró bizottság, sem a központi választmány 
által be nem bizonygatott: tehát mazyar állam­
polgárnak tekintendő és igy az x............ i
orsz. képviselőválasztók névjegyzékéből ki nem 
hagyható. Mindezek alapján tisztelettel kéri az 
alulírott föllt-hl ezó a nag_\ méltóságú kir. Kúriát, 
szíveskednék elrendelni, hogy ó az X ... . orsz. 
képviselőválasztók folyó é -ben összeállított név­
jegyzékébe okvetctleuul föl . etessek. A felebhezést 
a központi választmányhoz kell beküldeni.

Park-ünnepély Post yenben. A vi­
galmi bizottság a póstyeni fürdóparkban f. évi 
augusztus hó 10 én, vasárnap káprázatos sorozatú, 
velencei estével, coriandoli, szerpentin és virág- 
csatával összekötött éjjeli parkünnepet rendez, 
melyre a n. é. közönséget ezennel meghívja. Ezt 
megelőzi délután díszelőadás a nyári színkörben 
a vigalmi bizottság védnöksége és Monorv Sándor 
színigazgató és társulata közreműködése mellett. 
A díszelőadás kezdete (5 óra, vége 8 órakor Mű­
sora: 1) Prológ Ábrányi Emiltől, szavalja: Szende 
Bella k. a. 2) Szoborlelepzés. Élőkép, rendezi és 
összeállítja a színtársulat tagjaiból Monorv Sándor 
színigazgató. IS) Petőfi, alkalmi színmű 1 felvo­
násban, irta Petőfi Sándor halálának 50 éves év­
fordulója alkalmából Budnyánszky Gyula. Előadja 
a színtársulat. 4) Lehullott a rezgő nyárfa ezüst­
színű levele“, néhai Erzsébet királynő kedvenc 
népdala, énekli cigány kiséret mellett semsei 
Semsey Mariska úrhölgy, a tn. kir. operaház tagja. 
5) Petőfi dalok cimbalom kísérettel, énekli M. 
Herczeg Eugénia unió. ti) Aria a Próféta operá­
ból Meyerbeer-töl énekli Eiala A. zenekarának 
kísérete mellett semsei Semsey Mariska, a m. 
kir. operaház tagja. 7) Cimbalom solo, előadja 
Fátyol Klári k. a. 8) Apotheosis élőkép, a pós-
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tjóni nvári színkör személyzetinek részvétele 
mellett ' rendezi Monory Sándor színigazgató. 
Hymnus. A parkünnep kezdete pont '• órakor. I 
Műsora: Mátyás király visszatérte a vadászatról, 
feines vadászmenet korhű kiállításban, a helybeli 
intelligencia több tagjának es az egész színtár­
sulat közreműködése mellett, lóháton, fényes jel­
mezekben. A menet a villanyfény, fáklya es több 
száz lampionnal kivilágított regi lünb parkon át­
vonul. A menetet tervezte es rendezi I’échy Kál- ■ 
mán úr. a budapesti vígszínház tagja és rende- j 
7,'.je. Fél in tól fél 11-ig megszakítás nélkül tarka i 
színpad, mulattató magánszámok, kouplék, táncok j 
és jelenetek a régi parkban felállított nyílt szin- j 
pádon. Pont fel 11 órakor Velence Pőstyéuben, j 
olasz énekesek, gondolások, fényesen díszített 
bárkákon a parkban e célra vízzel megtöltött 
csatornán. Ugyanakkor fényes tűzijáték, ugyan­
akkor confetti, szerpentin s virág csata az egész 
parkban. 11 órakor a parkünnep véget ér s kez­
dődik a reunion a gyógy ház nagytermében. A 
díszelőadás belépti dijai a színtársulat igazgatója 
által ezen célra külön kibocsajtandé szinlapokon 
lesznek jelezve. Minden a díszelőadáshoz érvényes 
ülőhely tulajdonosa ezen jegy felmutatása mellett 
az esteli parkünuepeu külön belépti dij nélkül 
jogosült résztvenui. Ilelépti dij a parkünnephez 
1 korona, reunionhoz 2 korona, családjegy 3 sze­
mélyre 4 korona. Coriaudoli, szerpentinről és 
virágról a rendezőség a parkünnep színhelyén 
gondoskodik. A parkünnepélyre váltott belépti 
jegy a parkünnep összes látványosságának meg­
tekintésére jogosít.

A kivándorlás arányai. Most. hogy 
a kivándorlási kongresszusok állandóan napirenden 
tartják a kivándorlás kérdését, nem lesz érdek­
telen feljegyezni, hogy az Amerikából érkezett 
hivatalos kimutatás szerint 11*01. jül. 1-től 1902. 
július 1-ig Ausztria és Magyarországból 177,989 
ember vándorolt ki az Egyesült Államokba. Oly 
szám ez, melyet csak a nagy nyomorral és ál­
landó munkahiány nval küzdő Olaszország múl 
felül, a honnét a múlt esztendőben 178,375 em­
ber vándorolt ki. Hogy az Ausztria és Magyar- 
országból kivándorlóit nagy embertömegből hány 
lélek esik hazánkra, azt nem lehet megállapítani, 
mert az amerikai statisztika a két államot, a 
dualizmus nemzetközi elismerésének nagyobb di­
csőségére, egy kalap alá vonja. I>e tekintve azt, 
hogy Magyarországból már évek óta 30 százalék­
kal több ember vándorol ki, mint Ausztriából, a 
múlt évi magyar ki vándorlót tak számát bízvást 
százezerre tehetjük.

Szülök figyelmébe. Melegen ajánljuk 
a budapesti Máriu-Kongregáció internutusát mind­
azon a szülők figyelmébe, kik gymnasiumba járó 
gyermekeik számára megbízható keresztény neve­
lést óhajtanak nyújtani. Az internatus harmadik 
éve működik s a keresztény társadalom mérvadó 
köreinek elismerését már eddig is sikerült kiér­
demelnie. Az évi tartásdij az egyenruhán kívül 
600 korona. Felvitelre jelentkezni lehet a Mária- 
Kongregació internatusának igazgatóságánál: Bu­
dapest VII., Damjanits-utca 50., mely kívánatra 
azonnal szolgál prospektussal.

A világ legnagyobb szökőkutja,
mint a „Stein der Weisen“ folyóiratban olvassuk, 
most nyílt meg Vj-Zeelaud szigeten a líotoma- 
hana tűzhányó közelében. A szökőkút azért is 
érdekes, hogy forró vizet lövel, még pedig 187 
Fahrenheit fokot, ami körülbelól 70 líeaumur 
foknak felel meg, vagyis teljesen elég a leforrá- 
zásra; érdekes még, hogy magától nyílt meg, 
semmi sem működött közre, kivéve a vulkanikus 
erőt. Legtöbb nevezetessége mégis abban all, hogy 
óriási víztömeget lövel (300—800 láb magasba, 
meg pedig olyan erővel, hogy (10 font súlyú követ 
egész 500 láb magasságba ragadnak magukkal 
a fellökött vizsugarak. Ez olyan tünemény, mely­
nek bizonyára nem akad párja a szeles kerek 
földön, habár csak minden 3(3 órában ismétlődik.

Miből készül a tinta ? A „Pécsi köz­
löny“ érdekes visszaemlékezést közöl a pécsi ren­
dőrkapitányság 1780. számadásaiból. Többi közt 
előfordul ott a következő városi tinta-számla egész 
évről:

Specification
über die für die königliche Freystadt Füufkir- 
clien gemachte Tinte als :

1 Pfund Gallus . . 40 kr.
24 Loth Vitriol . . 8 „
16 „ Gummi . . 48 „
Állatin...........................3 „
Brazil! Holz. ... 3 „
Essig und Salz . . 3 „
liier (!!) . . . . . 12 „

Summa 1 fl. 57 kr.
Tény, hogy egy városi administráció egész 

évi tinta-fogyasztása nem nagy, ha csak egy frt 
57 krba kerül, de hogy tintához sört is használ­
tak az egészen uj. Mentségéül szolgál a Stadt- 
kanzelist-nak, hogy csak 12 kr. ára sört fogyasz­
tott. Manapság a városi tinta belekerül tán húsz­
szor annyiba s a tintával dolgozók hozzá még 
sörüket is maguk fizetik meg.

Vértes-féle súsborszesz minden házban 
szükséges.

SYITRAMEGYEI SZEMLE.

Közgazdaság,
Gazda kongresszus. A Xvitramegyei 

Gazdasági Egyesület tudatja a gazdaközönséggel, 
hogy a 11. mezőgazdasági országos kiállítás alkal- i 
mával a Gazdasági Egyesület Országos szövetsége 
karöltve a Magyar Gazdaszövetséggel f. évi szep­
tember hó 8., 9. és 10-én VI. országos gazda- 
kongresszust rendez. A kongresszus az ország­
részenként megtartott kivándorlási kongresszusok 
folyománya, s az itt tárgyalandó kérdések nem 
csupán szorosan vett kivándorlás szempontjából 
bírnak országos jelentőséggel, hanem a gazda- 
közönségnek egyenesen létérdekébe vágnak. A 
kongresszus tagjai kedvezményes vasúti jegyet 
kapnak és a kongresszusi jegygyei a kiállítást 
díjtalanul tekinthetik meg. A kongresszus első 
napja, tehát szeptember hó 8-ika tulajdouképen 
a kisgazdáknak rendeztetik és ennek megfelelő­
ig az első napra kitűzött előadások a kis embe­
rek szellemi igényeinek vaunak szánva. Kon­
gresszusi tagsági dij ti korona, de a kisgazdák 
ennek lefizetése alól fel vannak mentve. A kik a 
gazdakongresszuson résztvenui kívánnak, szíves­
kedjenek ebbeli szándékukat f. évi aug. hó 15-ig 
a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület helyiségében 
bejelenteni, hogy a jegy és elszállásolásról ideje­
korán gondoskodás történhessék.

Termény vásárlás. A Nyitramegyei 
Gazdasági Egyesület a komáromi cs. és kir. ka­
tonai élelmezési raktár kezelő bizottságától vett 
hirdetmény alapján, a gazdaközönség tudomására 
hozza, hogy a komáromi cs. és kir. katonai élel- 
mezési raktár folyó évi augusztus hótól novem­
berig 1(100 mm. rozsot és 3700 mm. zabot szán­
dékozik kis- es középbirtokosoktól vásárolni. Ezen 
vásárlás a kijelölt időre a következőkép osztatik 
fel : 1902. évi augusztus hóban 800 mm. rozs és 
1200 mm. zab, szeptemberben 400 mm. rozs és 
1200 mm. zab, októberben 400 mm. rozs és 800 
mm. zab, novemberben 500 mm. zab. Ezen ter­
ményeknek az utolsó aratásból származóknak, 
éretteknek, szárazoknak, egészségeseknek és gyom­
magvaktól menteseknek kell lenniük. Hozzákevert 
magokból és tisztátalauságokból összesen a rozs­
nak legfeljeb 2'5, a zabnak pedig 3 5 súlyszáza- 
ickot szabad tartalmazni. Egy hektoliter rozs 
súlya legkevesebb (39, a zabé legkevesebb 41 
kgr. legyen. Az előbb említett gabonamennyisé­
get bármely gazda ajánlhat Írott és 1 korona 
bélyeggel ellátott ajánlatban, vagy szóbelileg 2 
kgr. sülyü minta benyújtása mellett 1902. évi

augusztus hó 10 tői kezdve. A minta elmaradhat 
ha az ajánlatban a termény minősége „raktár 
szerintiinek jeleztetik. Minden ajánlattevő, ki llz 
élelmezési raktár előtt, mint termelő még js,lle 
rétién, köteles gazdasági egyesület vagy községi
elöljáróság által kiállított bizonyítványokkal az 
általa körülbelül termelt gabonamennyiséget ki­
mutatni. Az átvételre alkalmasnak bizonyult ga. 
bon a minősége szerint a piaci, illetve tőzsdei 
árfolyam keretén belül szabad alku alapján meg. 
vásároltatik és a szállítás megtörténte után azon- 
nal kifizettetik. A szállítás „bérmentve élelmezési 
raktárig“ ajánlandó, de szállítható „bérmentve 
Komárom vasút vagy hajóállomásához is. Az el­
adott gabona azonnal, legkésőbb azonban (3 napon 
belül szállítandó.

Irodalom.

Megjelent a „Hány Istók“. „Hány 
Istók“ címen a Hunántúl számára Győrben Gelsei 
Biró Zoltán győri lapszerkesztő uj képes előlapot 
indított. Ma kaptuk meg a „IJany Istók“ első 
számát, csinos kiállításban 8 oldalnyi terjedelem­
mel. Az uj élclap csupa aktualitás; pompás ötle­
tekben, kitűnő éltekben, kacagtató mókákban 
bővelkedik s ami fő, minden élcét, minden alak­
ját kizárólag a dunántúli eseményekből meríti. 
Az uj élclapot UrJij Sándor, a „Huny Istók“ 
szerződött rajzolójának karrikaturái töltik be s 
azok is gyakorlott művészi kézről tanúskodnak. 
Az uj élclap teljesen a fővárosi élclapok mintá­
jára van megszerkesztve, azzal a különbséggel, 
hogy csupán a Dunántúl közönségének szól. Az 
uj kitűnő élclap előfizetési ára olcsó, egész évre 
csak 8 korona. Megrendelhető a győregyházme- 
gyei könyvsajtóuál Győr, Káptalan-domb 18. sz.

Az iparos-tanoncok és ismétlő­
iskolások kátéja. Bubregh Béla pécsi hit­
oktató megrendelési felhívást hirdet az iparos- 
tanoncok és ismétlő iskolások számára szerkesztett 
kátéra. A mű f. hó közepe táján kerül ki a sajtó 
alól, és annak bolti ára egyelőre darabonkint 9 
fillérben van megállapítva. Minden megrendelés, 
előfizetés a szerző címere (Bubregh Béla hitok­
tató, Bécsi küldendő a póstán! 50 drb, vagy 
enne! nagyobb számú füzetkék portómentesvu 
szállíttatnak a megrendelőnek. — A kisebb számú 
megrendeléseknél pedig a megrendelési díjhoz 
még a portó is csatolandó (1 példány után 3 fil­
lér, 2—4 példányig 5 fill , 4 — 7 példányig 10 
fii., 8 — 1(3 példányig 20 üli., és 16—50 példányig 
az ajánlási díjjal együtt 55 till) A nyomtatandó 
példányok száma iránt való némi tájékozódás vé­
gett nagy köszönettel venné a szerző, ha az elő­
fizetők megrendeléseiket mielőbb megtenni szíves­
kednének. Annál is inkább, mert a megrendelés 
dija a nagyobb megrendeléseknél utólag is be­
küldhető.

********************* CSARNOK. *********************

A sáfránytermesztés Nyitramegyében és a 
sáfrányosok.

A sáfrány nagy szerepet játszott az emberi 
nem művelődés-történetében ; egykoron keleten 
a görögök és rómaiaknál; későbben pedig az 
araboknál s ezek közvetítésével e^ész Európában.

A régieknél a sáfrány fényűzés! cikk volt 
az előkelők, a gazdagok körében, s a köznép, a 
szegénység, a mely kétségkívül termesztését esz­
közlé, csak a gazdagokon bámulhatta sziupolupá­
ját, de használatában éjien szegénységénél es 
alárendelt társadalmi állásánál fogva nem lehe­
tett része.

A régiek a sáfrányt a ruhakelmék, sőt még 
a bőr festésére is használták. A szép sáfrány- 
szinti ruha a legnagyobb becsülésben részesült, s-
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e-venrangunak tartatott a biborszinüvel. Bizonyí- 
lekot erre a Szentirásbau is találunk. Jeremiás 
j.rofeta u. i siralmaiban (4. b.) panaszolja a latin 
<zö'eg szerint: „i|ui nutriebantur in croceis, am- 
plexati sunt stereora“, mi szószerint fordítva 
•művit te'Z, mint „a kik sáfráuyosban, v. i. sáf- 
rányszinü ruhákban neveltettek, a ganajt ölel 
gették“, miáltal azt akarja kifejezni, hogy a kik 
a legnagyobb fényűzés közt neveltettek, a leg- 
sanyarúbb sorsra jutottak.

Hogy a sáfrány miut kiváló illatszer is sze­
repelt a régi zsidó nemzetnél, az Énekek-Éne- 
kelnül (4., 14.) tudjuk meg, a hol a jegyes a leg­
jobb illatszerek kilátásba helyezésével hívogatja 
menyasszonyát otthonába, s az illatszerek közt 
az igen nagyra becsült nárdusz mellett a sáfrány 
is foglal helyet.

A Szentirás nyomán tehát Salamon király 
és Jeremiás próféta idejében a sáfrány mint 
ruhafesték és miut illatszer nagy becsben állott.

Hasonló szerepe volt a krokosznak, sáfrány­
nak a görögöknél, a kiktől a krókusz latinos név­
vel a sáfrány használata átszármazott a rómaiak­
hoz, mint fényűzést cikk ruhafestésre és illato­
zásra. A sáfráuysziuű ruha igen drága volt, és a 
pompakedvelők egyenrangúnak tartották a bibőr­
ruhával, a mi sokat jelent, ha meggondoljuk, 
hogy a bibor-ruha kezdetben az ó-kor népeinél 
a királyi méltóság jelvénye volt s későbben is 
csak az előkelők divatjához tartozott. Mennyire 
becsülték a rómaiak a krokuszt, sáfrányt kelle­
mes finom illata miatt, abból is látható, hogy 
Heliogabal római császár sáfránytól illatos fürdő­
ket használt, mint rendkívüli fényűzést, feljegyez­
ték, hogy a színházak levegőjét is sáfrányos víz­
zel tették illatossá.

A római kultúrából nagyon sok származott 
át a többi népekhez, s maradt fenn, sokszor a 
latin elnevezés alatt, még a későbbi századokban 
is. midőn a római birodalom hatalma már régen 
elenyészett; de a sáfrány talán épen azért, mi­
vel a római előkelőség fényűzést cikke vala, s a 
római uralom alatt a uép közhasználatába soha 
sem ment át, nem a rómaiaktól nyerte azt a 
bámulatos elterjedést, melyet a kora középkortól 
a legújabb időkig a történelemben feljegyezve 
találunk. Hogy nem a római kultúra réven nyerte 
a sáfrány széles elterjedését, már abból is gya­
níthatjuk, hogy a rómaiaknál csupán a gazdagok 
es előkelők kiváltságos fényűzés! cikke volt, 
későbbi, egész Európában való elterjedését pedig 
nem mint fény űzési cikk, hanem mint főszer és 
mint gyógyszer nyerte, s nemcsak az előkelők és 
gazdagoknál, hanem a legalsó.>b nép rétegeiben 
is: de figyelembe veendő míg az is, hogy nem 
a rómaiak latin krókusz vagy krokum neve alatt 
lett közhasználatúvá, hanem míg a latin elneve­
zés a tudományos és iskolai természetrajzokban 
fenmaradt, addig a népek ezt a főszert, mely 
sokáig gyógyszer is volt, csakis sáfrány név 
alatt ismerték és használták.

Ez a név már magában is mutatja, hogy 
közhasználati széles elterjedését azoknak kell 
tulajdonítani, a kiktől a sáfrány nevet uveré,

t. i. az araboknak, mert a sáfrány arabs szó, s 
annyit jelent, mint sdrya. Nevét teliát a színé­
től nyeró a sáfrány az araboknál, kik mint fő­
szert és gyógyszert fölötte kedvelték, s midőn az 
arabok Spanyolország nagy részét elfoglalták, és 
huzamos időn át birtokolták, sőt Európa deli 
vidékein más hódításokat is tettek, műveltségűk 
nem egy eleme oda is elterjedt Európában, a 
hová fegyverük hatalma el nem ért.

Ily hódítást tett az arabok előszeretete a 
sáfrány iránt. Kedvelt közhasználati cikk lett 
mint fűszer és mint gyógyszer, Spanyol-, Olasz-, 
Francia-, Angol- és Németországban, s mint tud­
juk Magyarországban is. Mint fűszer századokon 
át nélkülözhetetlen cikk volt a konyhaművészet­
ben, a szakácsok, czukrászok nem tudtak ellenni 
sáfrány nélkül, s habár ujahb időben e tekintet­
ben változott az Ízlés, a sáfrány a uép körében 
még mindig megtartja becsét a kalács szép szí­
nezésében, az ünnepi, vagy vasárnapi leves a 
tetszetős sárgás szín mellett zamatossá tételében.

A czukrászokon és szakácsokon kívül a 
középkorban a sáfrányt nagy becsben tartották 
az orvosok is: sokszoros gyógyhatást tulajdoní­
tottak neki. Használták gyomorgyetigeségi bajok­
nál, szent gyulladás ellen, lépbajnál stb.

A mint a konyhaművészet a sáfrányt mint 
fűszert, ügy az orvosok miut gyógyszert cserben 
hagyták, csak a hálás köznép tart még ki mel­
lette, habár a „Szövetkezés“ szerint (V.XM. jun. 
1. tárcában) nem egy zsidó-szatócsboltban sáfrány 
helyett „szikiire“ virágot kap.

Sáfrány-termesztés.
A régieknél legjobb krokusz-sáfránynak az 

tartatott, mely Kis-Ázsia Cilicia nevű tartomá­
nyában termett. Hírének megfelelő volt igen ma­
gas ára. Midőn az arabok közvetítésével a sáf­
rány használata nagymérvű elterjedést nyert s 
nemcsak az előkelők, gazdagok, hanem a polgár­
ság és köznép kívánatos élvezeti cikke lett, a 
magas ár, melyet a keleti kereskedelem érette 
követelt, mintegy rákényszerltette az országok 
lakosait, hogy a sáfrány termesztését meghono­
sítsák. Nem volt európai ország, a hol több- 
kevesebb sáfrányt nem termesztettek volna. A 
különféle országokban és vidékeken termelt sáf­
rány minősége és értéke azonban nem volt 
egyenlő, a termesztési és művelési mód szerint 
változott, s a képzett kereskedőnek negyvennél 
is több sáfránynem megkülönböztetéséhez kellett 
jól értenie. Legfinomabbnak és legértékesebbnek 
a külön fajok közt tartatott az, a mely eredeti 
hazájából s általán keletről származott. A finom 
sáfrány drága, nagyon drága volt; s azért nem 
meglepő, hogy találkoztak élelmes kereskedők, a 
kik tisztességtelen haszonlesésből hamisításhoz 
folyamodtak. Elég gyakran fordulhatott elő a 
vevőközönség megtévesztése selejtes vagy nem 
igazi árú által, a mit onnét lehet következtetni, 
hogy némely kereskedelmi központban, mint Nüru- 
bergben, sáfrány vizsgáló hivatalok állíttattak lel, 
s még pl. Pisában esküvel kellett a sáfrány va­
lódiságát bizonyítani, Nürnbergben a hamisítókat

halállal büntették, s tényleg a XV-ik század kö­
zépén férfiakat és asszonyokat égettek el hamis 
sáfrányukkal együtt.

A XYlIlik század óta a sárfrány varázsa 
gyengülni, fogyasztása hauyatlani kezdett s talán 
nem csalódnak azok, kik a sáfrány büverejénck 
gyengülését a kávé és thea elterjedésével hozzák 
okozati viszonyba. A sáfrány termesztés sok baj­
lódással jár. A sáfrány-növény nem kíván ugyan 
valami kitűnő földet, de annál több és szapurát- 
lan munkát vesz igénybe. A virágzáskor a sáf­
rányvirág bibéjét a bibeszálak darabjával kell 
gyűjteni s minthogy a virág két nap nyílik és 
múlik el, a sáfrány-bibét az egész virágzás! időn 
át nap-nap után kell összeszedegetni, mi sok 
munkát, folytonos bajlódást vesz igénybe, s a 
mellett meglehetősen kevés az eredmény, mert 
körülbelül 40 kilogram virág kívántatik í>00 
gramm, vagyis fel kiló száraz sáfrány előállítá­
sára. Azonfölül a mennyiség és minőség tekiute- 
teben is nagyon egyenlőtlen az évi hozam, úgy 
hogy fsak addig volt termesztése jól jövedelmező, 
a inig széles körökben elterjedt élvezete magas 
árakat biztosított a termelőnek. A mely arányban 
a sáfrány fogyasztása alább szállott, ugyanolyan 
arányban beszüntették a sáfránytermelést, mint 
a mely már nem eléggé jövedelmezőnek bizonyult.

(Folyt, köv.)

Telefon.
D. Ka Az orvostudományhoz nem értünk, tessék 

szaktekintélyekhez fordulni. De mint laikusok megkoc­
káztatjuk azt a véleményünket, hogy a morbus vano- 
nicus nem egyéb, mint paralysis progressiva, rapido 
aut lonte precedens.

J. Mire alapítja a kombinációit V Előre irigyked­
nek. Vegyék hát tudomásul, hogy' az illető nem fogj» 
a nvitrai plébániát kérni.

:T;

Végeladás!
Üzletem feloszlatása miatt az összes áru- 

raktáramat, u. tn.

vászon és fehérnemüeket,
I úri és női divat kelméket,

női vonfvetiót és rövidárukat 
zzz.a bevásárlási áron alul is, -

a nyári cikkeket
pedig — tekintve az előrehaladott idényt —

- minden áron elárusítom
A bolthelyiség a berendezéssel együtt f. é.

november, december vagy január hó l-tól kezdve
bérbe adatik.

Steiner Ign. fia.

n; l/r t \ 0 ÚJDONSÁG!
1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
t earvszer veszi és többé mást nem szíhat.
I

legjo'te'b -valódi francia
S ZI VARKAP API R ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Első ce. ée kir. osztrák-magyar kizárólag szab. Főhercegi és hercegi uradalmak, ca. és kir. katonai intézőeégek

H
_-_, |.|>Ampi# AW i vasutak, ipari-hánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-HM nk7AT-FFSTF K-ÍiYAR mesterek' ■«•«•»**■ B»*ri és ingatlan tulajdonosok szálliL"

UIiIIbU IX tn I I kV I kit U I I K vibanm-ntvi homlokzat-fvstókek, melyek mészben füloldhatók, száraz állapot!)

Kronsteiner Karoly Becs, III. Hauplslr. 120.
(saját házában).

lítium I in fi At/ kill, ultim

a.
állapotban

1 maiakban és 4«'. kiib'itbüzS mintában kilónkint Ifi krtól fiilfeló szállíttatnak ós 
mi a festi k szintisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel.

MOO koi-miH jutáién utániások kimutatásáért.
Mintakártya, úgyszintén utasitás kívánatra ingyen és bérmentve

Védjegy. t 1 )
ferbNCZ

pálinka (sósborszesz)

Vértes
használatban a l«ghatá.<oeabb — 
Feltétlen tis/ta-ága következté­
ben úgy kül.NÖ, mint belső hasz­
nálat ra mimlviit kelutt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúrómódszerre 
(massage . Kitűnő sikerrel hasz­
náltat ik k'szrény, cstíz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladd» és kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gvomor-görcs, rosszullét, fej- 

I fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél- 

hoi-b M ,i > a,talán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi - a r í llékelt védjegygyei. — Fgv üveg 
30 filléi I •'« 2 korona. Kapható : gyógyszertárukban, 
di .1 tini. hoi,. 11..»?» rkc re »kedések f>cn. — Nyitrán : Cser­
nyik . * I •./%,* r ./'■;»>/ és torsa máknál, általában 
ott Imi pinkátok a fenti védjen> iryvl láthatok, vala.- 

31—fu mint közvetlen :

Vertes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson.

Hirdetmények a „Nyitramegyei Szemle“ részére 
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

Eic.veclUl valódi nngol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Hgészségnggi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a keresk 
t-rréuy mmlavéde/me alatt áll. — K balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez 1 Tlol 
élhetetlen hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a 
hurutot, vaillapitja a váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek a kigyógvitja a legr-- 
gihb bajokat. -J Kitűnő hatása van a torokgyuladas, rekedtség és a többi torokhajoknál 
.( Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket és 
szaggatást a testben. ;>. .Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja 
a vesekőt, megszabadít a búskomorságtól s a hypocliondriától, javítja a/, étvágyat s az 
emésztést ti. Nagyszert szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és szájrothadáskor s 
altalahan minden log- es szájbajoknál, megszünteti a felböfögést, a szájnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyhatásúi bir a sebekre, új és régi forradásokta Or­
báné. kiütés, varral;, megfagyott s megégetett tagokra, tűit, fekély s borduzzadás és Woe 
des stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvénvt. fülfájdalmat -ti,
I gyéljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 
megöl az, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban Ausztria s 

Magyal ország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy ti (Ingta üreg 4 K Bosznia és Ilerczegovina részére 
4CO K. Híresebb nem küldetik széjjel. Szétküldés eliirefizetés r. előleg kiküldése mellett.

Jó és olcsó órák
3 évi írásban kiállított jótállással 

küld magánosok részére

Konrád János
óragyár é.» aranynemnek kiviteli háza 

Ilrüx-ben Csehországé 
J - i.ickel-remontoir-óra 3 fi t 7.*» kr 
Valódi ezü>t-rem.-óra 5 frt >0 kr 
Valódi • /üst lánc 1 frt 2U kr
Nickel ébrv.-ztö óra 1 fit 03 kr

Cég. in a császári és kir. -ássál 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
és « /üst érmekkel lón kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik. (Ifi— 53)

képes Árjegyzéket bérmentve küldök in

Allein echter Balsam
ki iar Schutzengel-Aoethek?in ^
A.Tttienj in Prrgrada

hei RehitieS-Seuerbrunn

Miért szenved fin ? I,olo[" mindenféle és fajt», még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem 
itiltil I OLUIIigu UM I mindig elkerült a fájdalmas es veszélyes operálást, valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi IVntifolia-kendcs
használatánál rendkívül jó hatású a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél .<tolérhetlen. A valódi
i'/nlll ll.i liilii L-..iu,..u 11 1. ... . ..     I •. ... í . . ... ..........................*. .» » •» I ni

okozta sebek, a betegek é.- gyermekek fekvés általi kiseb.sűlé-e, torokdaganat, meggyűlt vér, tttlzűgás stb. stb 
esetethen. - A szállítás ktzatolag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely Csomagolással posta- 
szallttasi d'jjal együtt .. K .0 tiller. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezisre áll. Arra kérek mindenkit, lo.gv 
civakodjék a hatasnélküli h* mi.Ml ások vevésétol s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be va 
és cegem : 1 hurry Adóit; Limited ggágytára az őrangyaléhoz“ Preyradúban, égetve az apáca védjegyem

|.enzt h; szon’alunul dobjak ki, hanem mindig ezen rég kipróbált, olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szerezet kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni Hol 
olyant nem sápunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük;

Thierry (Adolf) Limited ..Őrangyal-gyógyszertár* Pregrada
(lioliitsch-Sauerbrunn mellett.)

Kditii. raktár Budapesten TÖRÖK J. — Zágrábban M1TTELBACII S. — Becsben BRADY 
(17— 52) gyógy tárak ban.

L.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot SllSSlltrli tílilMKOI

szavatolt 12.4°/, tiszta káli - 2B—24% kén- 
savas kiili tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli — 74 — 760/t 
savas káli tartalommal,

kén-

(dokánytrágyázásra), továbbá

minden nemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
00§|


